

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三二

發行人	郭榮
社長	郭榮
副社長	郭榮
編輯	郭榮
印刷	郭榮
發行	郭榮

歡迎國際扶輪社第三屆年會 華商在會第五屆年會

國際扶輪社社友年會 今在本校華風堂舉行

嚴副總統將應邀在會中演講

(本報訊)國際扶輪社第三屆年會定於今(二十二)日假本校華風堂舉行揭會儀式，嚴副總統將應邀在會中發表演講及接受該會名譽區總監榮譽。

出席會議的包括中華民國臺灣地區、香港、澳門等五十六個扶輪社，共計約一千二百人參加。

今天上午會程結束後，聯動總動舞龍隊將帶來華岡表演舞龍，供與會者觀賞。

中午扶輪社台北六區地主社聯合歡迎餐會將在華岡書城餐廳舉行，同時該餐廳舉行。為了迎接扶輪社一千多位貴賓，書城餐廳已經做了極週詳的準備。

今天下午休會之後，與會者將參觀本校華岡博物館並上陽明山觀賞櫻花。

今晚晚宴後，本校舞專將在華岡堂提供舞蹈表演節目。

留校員生 春節聚餐

扶輪友蔣一成 贈本校獎學金

(本報訊)正是天寒歲暮，家家準備團圓，好過個歡樂的除夕夜及緊接著的新春假期之際，本校的大多數榮民卻仍留守學校，有些還仍擔任巡邏防護工作，另有大部份負責本校研究中國文化的外籍學生亦在這家家團聚，歡渡快樂時光時，備嘗了異國孤獨滋味。

本校校務處長代表接受。該項獎學金是蔣一成先生為紀念其母及嘉惠清寒學子，特將親友所贈送其喪母之奠儀，加上自己的儲蓄湊足十萬元，而在本校設立清寒獎學金。

加入扶輪社已有十餘年的蔣一成先生是江蘇人，今年五十七歲，現為美國台灣大洋石油探勘公司總經理。他平日即以樂善好施稱名，而對於後進尤為提携。

生增添歡樂氣息，特於大年初一中午在書城餐廳設席款宴。餐會中張創辦入並恭祝大家新春愉快，萬事如意。該日與會者共二百餘人。

(本報訊)本校三民主義研究所為加強對三民主義與各學科之結合研究，以及對國父遺教的理論與實踐方法之闡發光大，自本學期起，特開設「三民主義學術講座」。廣為延聘名學者專家為特約講師，輪流每週作學術性專題演講、研討。此項專題演講為宏揚教育效果起見，歡迎全體同學踴躍參加聽講。

何謂「扶輪」？

「扶輪是一種理想的實踐。」

「扶輪是關心他人與幫助他人。」

「扶輪乃是各種不同信仰，不同見解與不同種族的人們在各地聯誼中所產生的經驗。」

在這些定義之外，還可以加上許多別種的說法，措詞容有不同，但其觀念則一歸根結底，扶輪乃是各行各業人們的世界聯誼，他們個別地並且集體地服務於同一個信念，即以服務的理想，作為行業中與社會生活中獲致成功和快樂的基礎。

就扶輪的意義說，關心他人就是服務之本，而幫助他人乃其具體的表現。兩者相合就成為扶輪的服務理想。為達到此種理想，扶輪鼓勵人們發揮才能，致力於職業服務與社會服務。

扶輪不是一個秘密組織。扶輪既不要排除也不要預預任何宗教的或政治的組織。蓋扶輪認為其服務網領，實與一切宗教相吻合。而對於社員之政治觀念，亦不介意。扶輪希望其社員虔信其自身所信仰之宗教，並效忠於其國家。

扶輪



簡介

扶輪源於一個深感寂寞的人渴望友情的安慰。自從肇始以來，扶輪倡導之友誼與為別人服務之理想，業已遍及六大洲。在全世界一百四十九個國家中，已有七十二萬以上各行各業的領導人士包括各種不同的民族與不同的政治、宗教信仰，接受此項扶輪所倡導的服務理想。

扶輪社

扶輪社對於其社員資格之規定是獨樹一幟的。為使扶輪社確能代表社會各階層利益與活動起見，其遴選社員，係就地社會中，以每一公認的行業和職業為限一人為原則。如此在社裏，每位社員不僅可視為其本身所營業之代表，並可認為其所執職業之代表，就是說，他以一份子的資格可代表其整個行業或職業範圍。

國際扶輪社

國際扶輪社是世界各地扶輪社的總樞紐，它統籌所有扶輪社的業務，協助其步驟一致，並使服務之理想深入各行各業與社會生活中見諸實行。

國際扶輪社是由十四位扶輪社員組織成的理事會主持。這十四位理事係由每年的國際扶輪社年會中選出。

國際扶輪社總社設在美國伊利諾州伊文斯敦，瑞琦大道一六〇〇號(1600 Ridge Avenue, Evanston, Ill., U.S.A.)

扶輪的服務網領

扶輪之服務網領明白揭發於其宗旨外，就是在於鼓勵並養成社會之服務精神為從事一切有用事業之基礎，特別着重下列各項：

- (一) 增廣交遊以增加服務之機會。
- (二) 提高各種行業及專業之道德標準；確認各種有用職業之價值；並使每一社員尊重其本身的職業，作為服務社會之張本。
- (三) 社員都能運用服務理想於其個人、職業及社會生活中。
- (四) 基於服務理想而聯合一致的各業人士，透過世界性聯誼以增進國際瞭解、親善與和平。

扶輪社與華岡

民國六十四年二月二十二日對扶輪社大會歡迎辭

張其昀

各位社員，各位貴賓：

今天貴社在本校大禮堂舉行大會，本人特代表我全體師生致竭誠歡迎之意。這裏是華岡藝術館，一名國民革命八十周年紀念館。國父於一八九四年十一月廿四日在檀香山發起與中會，去年是國民革命八十周年。十一年之後，一九〇五年二月廿三日，國際扶輪社在美國芝加哥發起成立，今年正是七十周年。在這座新落成的革命紀念館，能夠得到貴社光臨，盛會弘開，實不勝榮幸之至。承貴會主席要本人說幾句話，本不敢當。但想到本校創校宗旨與貴社理想可說是不謀而合，至少有五個要點，完全相同，所以本人想來解釋一下。

(一)社會服務的觀念。貴社成立的旨趣，是為社會服務，有一句話，「服務最佳的人就是收穫最多的人。」(He profits most who serves best)亦即中國古語：「與人方便，與己方便」的意思。這句話是本人常常向同學們說的。有人說：華岡是白手成家的，這句話並非事實。因為本校成立伊始，菲律賓僑領莊萬里先生，首捐鉅款新台幣貳百萬元。(現在本校大成館萬里樓與大莊館都是紀念莊先生)他為什麼這樣慷慨捐款，據他自己說：是因為欽佩本人在教育部任內為華僑教育服務的緣故。

(二)職業平等的觀念。貴社社員包含社會各階層，並倡導職業平等的觀念，中國古語所謂「行行出狀元」。本校有很多新系，如觀光系、勞工關係系、土地資源系、市政系、大眾傳播系、戲劇系、舞蹈專修科等，都在全國公立大學中為首創或僅有者。我們相信這些專才教育，都是社會最所需要的。

(三)輪流任職的觀念。貴社英文名辭 Rotary Club 就是主持社務者要輪流任職之意。每年都要選舉新的社長，以期責任同負，榮譽共享。本校在公立大學中是提倡任期制度最早的學校。以院長言，兩年一任，現在喬院長寶泰是第六任，今年六月，郭副院長榮超將升任為第七任院長。

(四)作育青年的觀念。貴社宗旨在於鼓勵青年男女，做好公民，替社會服務，為國家盡力。本校宗旨相同，在學術系統上儘多宿學名賢，但行政系統上一級主管用的大都是年青的學人，年齡在四十左右，所以本校會自稱為一所青年大學。

(五)國際合作的觀念。扶輪社是國際性的社團，故稱為國際扶輪社，旨在增進國際瞭解，促進世界和平。本校目的也在樹立一所國際學(中華學術)基地，一面吸收世界思潮，一面發揚中國文化，成為國際性的學府。

從以上各點看來，扶輪社與華岡，確有同聲相應，同氣相求的感想。因此貴社在華岡舉行盛會，我們特別感到親切，感到欣幸。本人曾說華岡學府要使其成為新型的社區大學 (Community University) 意即本校的設施要儘量為社會服務，並同時希望以社會資源也儘可能來協助本校日益發展壯大。最後本人對貴會有一個請求，國際扶輪社工作目標之一，是幫助大學研究赴國外進修，用意至佳。譬如本校華僑研究所現有一位同學研究菲律賓華僑問題，想到菲律賓實地考察，苦無旅費，尚難成行。假使貴會能捐助本校研究生出國進修的獎學金，公開甄選，那怕每年只有一名，那已足以開創風氣，而為青年學人所感激不盡的事

友愛、真誠、犧牲、榮譽，原是人類的特質。這項人類高度的文明往往被罪惡所遮蔽，私利或私慾又常喪盡人類的良知，欺詐、掠奪、強權、殺使美好陷於絕境，黑暗籠罩光明。

世界的美好，人類的文明，本是每一個人的願望，也是人類追求的目的。距今七十年前，一個霧夜的日子，那是一九〇五年二月廿三日，一位年輕的律師保羅·巴絲·哈里斯 (Paul Peary Harris)，在美國伊利諾州芝加哥城裏，和三個朋友——煤商席勒 (Silvester Shiele)、成衣商蕭瑞 (Hiram Shery) 和礦場工程師賴爾 (Gus Leahr) 舉行四個人的集會，他們討論到都市內的人，孤寂空虛，缺乏友情，人與人之間缺乏真誠，毫不互助，於是他們決意把像他們這類的，以每人不同的職業，組織一個團體，以友愛、真誠來推動這種目的，促進各職業間的真誠、互助和友善，進而為社會作有利的貢獻。在二星期後召開第一次例會時，有二名新會員參加為創社的會員。以後的集會，由各會員輪流主持，由是扶輪 (Rotary) 的名字誕生，從此金輪湧現，光芒普照。

扶輪社成立到今天，已經邁向七十年代，這個社團為何從最初的四名社員，擴展到現在一百五十一個國家中，一萬六千二百個社，七十六萬多社員，並且繼續不斷地在擴展中，正是前程遠大、朝氣蓬勃，那是由於扶輪思想的基礎鞏固，扶輪理想哲學的宏博深遠。

我們在研究扶輪思想的深厚與廣博，首先要瞭解扶輪創始人保羅·哈里斯所孕育的扶輪思想。保羅·哈里斯三歲時，因家庭破產，父母分居，寄居在新英格蘭的維萊特州 (Wilmington) 祖父處，生活相當困苦。由於平日受到祖父的教養和薰陶，他領悟了英格蘭地方的勤儉、誠實的生活方式。尤其祖母的寵愛與教養，影響他的樸實和友愛真誠的氣質，乃致孕育他日後偉大的扶輪思想。

扶輪之宗旨，在於鼓勵並養成以服務精神為事業之基礎；扶輪的旨趣在於以增廣交遊作為擴展服務之機會，互相合作，廣事交遊，人與人之間，消除隔閡，增進友情，擴展服務的機會；扶輪的職業服務精神在於「提倡各種職業之高尚道德，使社員深切了解其本身職業之尊嚴，作為服務社會之張本」。每一社員以「服務精神」用於個人的或職業上及有關社會之生活。扶輪所揭示

的高尚道德標準，作為社員服務的張本，及提倡服務精神，用於個人的或職業上及有關社會的生活，扶輪社員的職業精神，尊重職業道德，瞭解職業尊嚴，是扶輪社員崇高的榮譽；超我的服務 (Service above Self)，是一項犧牲精神，扶輪社員要透過自我之追求，要有對他人提供種種服務之義務感，應以扶輪犧牲精神來克服。

扶輪思想是人生哲學，扶輪社員的從業者，以其學識技能服務他人，贏得榮譽，非以個人利益作衡量，要實踐扶輪超我服務精神。美國律師公會宣稱：「我們不應忘記法律業務是保障正義而不是專門牟利的機構。」醫師們亦簽署一項聲明：「一項職業重要的目的在於服務於人，錢財報酬應列為次要的考慮。」這種榮譽和犧牲的職業精神正切合扶輪思想的哲學基礎。

扶輪四大考驗證每一個扶輪社員是否「真實」與「公平」。誠信與正義是做人的原則，也是處事的道理。誠信與正義原是道德的規範，現在已為法律的原則了。扶輪四大考驗中列為第一項的「真實」考驗，就是現代法律上信義的原則；「公平」與「兼顧彼此利益」，即是能否犧牲的考驗；「促進信譽與友誼」，則是「友愛」與「榮譽」的驗證。扶輪的四大考驗是每一個扶輪社員考驗自己的準繩。當你是一個服務扶輪的社員，對於扶輪所昭示我們的哲理，要以我們的一言一行去驗證，去實踐。

當今世界的動盪，人類瀕臨浩劫，扶輪就透過世界性的友誼，增進國際瞭解，消除人類的隔閡，擴大友愛和親善，循著和平之途邁進，達到四海一家、世界和平的最終目的。扶輪世界大同的精神，正有待我們去追求和實踐。

扶輪運動的急遽發展，七十年來，已遍及由世界每個角落，且為仁人所樂於接受。扶輪組織如日中天，不斷地欣欣向榮，前途未可限量；扶輪運動所以歷久彌堅，蓬勃向榮的原因，絕不是時尚所趨，而是扶輪思想有其深厚的哲學基礎存在。這項扶輪思想「友愛、真誠、榮譽、犧牲」潛在的力量，為優秀的扶輪社員不斷地鑽研與實踐，發揚光大，使圍繞在我們周圍的一切事物，變得更優美、更理想。

七十年前扶輪金光出現，如今日正當中，光芒萬丈，我們祝福扶輪之光永遠照耀這美好的世界。

蔣耀祖

慶大十七輪扶 基礎學哲的思想輪扶

譽榮、牲犧、誠真、愛友